

张麒麟：带着父亲去扶贫

□记者 付永奇 文/图

1

配强党支部 汇聚正能量

三李村是商水县人口最多的行政村之一，有3984人，建档立卡贫困户213户。入村之后，张麒麟用一个多月时间走村入户，察民情、访民意、问疾苦。

群众富不富，关键看支部。由于历史原因，三李村没有村党支部书记，村“两委”班子不健全，全村工作一盘散沙。为此，张麒麟分别找老党员座谈，在镇党委、镇政府的支持下选举出年富力强、公道正派的村“两委”班子。他通过“三会一课”“主题党日”等活动，加强对党员干部的教育；对全村无职党员实行积分量化管理，督促党员干部为群众办实事、办好事；号召党员干部带头致富，帮助群众增加收入。以此增强村“两委”班子的号召力、党员干部的凝聚力、广大群众的向心力。

为发展年轻党员，张麒麟及时发现素质高、能力强的年轻人，培养他们的责任意识、奉献意识和入党光荣意识。3年来，全村已发展入党积极分子5名、预备党员1名。

2

招来袜子厂 产业助脱贫

无农不稳，无工不富。张麒麟发现，三李村每年外出的村民大多数去浙江诸暨大唐镇袜子厂打工，这些厂子的老板很多也是三李村人。三李村的老板、三李村的工人，为什么非要跑到浙江办厂和务工？主要原因是镇里用地紧张，无地建厂。抓住春节老板回家过年的时机，张麒麟召开返乡创业成功人士座谈会，恳请他们返乡创业，为家乡脱贫作贡献。他积极向镇党委、镇政府申请，在村里建两个扶贫车间，使百事达袜业顺利“回归”，提供就业岗位80个，带动三李村及周边贫困劳动力就业12人。

张麒麟还与村干部一起向镇土管所申请，想方设法盘活村头废闲地，帮助袜子生产企业落地。有些村民不愿意腾出自己平整过的废闲地，张麒麟就去做思想工作。在他的努力下，10多个村民让出废闲地，金瑞针织袜业建起了厂房，欧帅袜业扩建了生产车间。

目前，三李村已经发展袜子生产企业4家，年产值2000多万元，吸纳劳动力200余人，其中贫困劳动力26人，仅这一产业每年就为群众增加收入400多万元。



为贫困群众代言销售红薯



张麒麟(右)和袜业技术人员查看产品质量

3

心系贫困户 真心去帮扶

张麒麟说：“贫困户是弱势群体，驻村干部只有用平等的眼光看待群众、平等的心态接纳群众、平等的身份联系群众，心系百姓冷暖，才能加深与群众的感情，成为他的朋友。”

张麒麟清晰地记得3年前和村干部第一次到村民李群彦家时的情形。当时，村干部告诉李群彦：“这是驻咱村的第一书记张书记。”李群彦和两个儿子李效忠、李善军没有正眼看他一下，就开始埋怨道：“张书记、李书记，跟我有什么关系……”原来，65岁的李群彦，家中有4口人，老母亲右眼失明，两个儿子都是二级残疾人，全家人低保、残疾人补贴等各项政策都没有享受上，向村干部反映多年都没有结果。第二天，张麒麟又去他家，第三天、第四天、第五天又去，一回生、二回熟，一碗茶、一根烟，心贴心、面对面，终于让他们觉得这个张书记是个实在人。张麒麟从县城到镇村来回跑了20多趟，终于帮他家落实了低保、残疾人补贴等各项政策，还把李群彦安排到村环卫队公益岗位。现在，李群彦家的日子越来越好，张麒麟也成为他们无话不谈的好朋友，一家人对党和政府有说不尽的感激话。

三李村最贫困的村民叫李书管。他今年70多岁，患有肺气肿且身患残疾，冬天不能下床出门，老伴患有高血压，经常住院，儿子李文现失联20年后于去年重伤回家，神志不清，

4

使命在心间 带父去扶贫

张麒麟8岁时母亲去世，父亲既当爹又当娘，把他拉扯大，并供养他上大学。今年4月，原本已经偏瘫的80岁父亲旧病复发住院，由于扶贫任务重，老家距离三李村180公里，张麒麟只请了一天假回到老家镇医院看了父亲一眼，又含泪回到三李村工作。父亲出院后，大小便失禁，生活不能自理，张麒麟的妻子在鹿邑县教学，儿子女儿都在郸城县上学，妻子既要上班又要照顾两个孩子，两头跑，没有精力照顾父亲。无奈之下，张麒麟把父亲从医院接到三李村一废弃教堂内，与父亲同吃同住。买菜做饭、端饭喂药、铺床叠被、换衣服、洗脸剃须，张麒麟把父亲照顾得无微不至。他说：“父爱如山，虽然这里条件简陋，但我有更多的空间来陪父亲，心里非常欣慰。”

为不耽误工作，张麒麟每天6点起床帮父亲做好早餐，待父亲吃过饭、服过药，再赶到4公里外的镇政府开晨会。有时候在县里开会中午不能回来，他就请村民为父亲做好饭或买好饭送过去。当别的驻村工作队员周末、节假日休息时，他仍在村里工作，入户走访、完善台账，好多扶贫工作都是他利用别人休息的时候提前完成的。

去年冬天，女儿过生日时，希望张

没有劳动能力，没有残疾人证。为此，张麒麟和帮扶人杜邱伟，用私家车把李文现和他母亲拉到县城，为李文现做伤残鉴定，办理残疾人证并申请了低保。那一天，李文现母子头一次坐小汽车，看着崭新的残疾人证，他们脸上露出了久违的笑容。张麒麟不但把李书管家垃圾成堆、异味冲天的院子收拾得干干净净，还帮他盖起了新的厨房和卫生间。之后，他经常到李书管家了解生活和就医情况，冬天送衣被，夏天送风扇，平时送米面，把李书管感动得多次掉泪。

去年，村里的贫困户李聚风租地20亩种红薯，没想到红薯滞销，李聚风急得团团转，张麒麟比他还急。张麒麟动员一切力量联系销路，通过亲戚向周口中心城区一房地产公司推销1万公斤红薯。这家公司每天只要1000公斤红薯，还要求送货上门。张麒麟四处联系运输车辆，帮助李聚风把红薯送到该公司，大冬天弄得满身是汗、满身是泥土。张麒麟还以第一书记名义为红薯代言，在《周口晚报》、网络等媒体上公布自己的电话，引来江苏、湖南和本省的一大批客户，张麒麟白天接电话谈价钱，晚上来到地里帮助发货，忙得不亦乐乎。最后，他不仅把李聚风的5万多公斤红薯全部卖完，还顺便把周边村庄的红薯销售了几万斤。从此，他有了“红薯书记”的美誉。

使命在心间 带父去扶贫

张麒麟陪在身边，但未能如愿。懂事的女儿知道他忙，就在雪地上用脚印一步一步踩成6个字——“爸爸，我想你了”，并让妈妈用手机拍照发给爸爸看，看得张麒麟泪流满面。

今年，张麒麟的儿子迎战高考，心理压力有点大，希望他能陪在身边，但疫情防控任务艰巨，备战脱贫攻坚国家普查时间紧张，张麒麟实在抽不出时间陪儿子，只能在心里默默为儿子送上祝福。儿子今年没有考上理想的大学，失望地回校复读。那天张麒麟把儿子送到校门口，儿子回头深深地看了他一眼，泪光中似乎隐藏着莫大的委屈和责怪，这成为张麒麟心中永远的痛。

“儿子很用功，初三时就定下高考目标，这几年一直希望我陪他到北京去看看他理想中的大学，由于扶贫任务重，一直未能成行，儿子很失望，不知这和他高考失利是否有关。为此我十分伤感，感觉愧对儿子、愧对妻子、愧对这个家。”张麒麟对记者说。

“战斗总要有牺牲，总要付出代价，何况又是这场举世瞩目的脱贫攻坚战。作为一名党员，我愿用自己的牺牲来为三李村的胜利脱贫出一份力、尽一份心。”这是张麒麟在驻村日记中写下的一段话。